

欧洲加强创新摆脱资本市场困境

本报记者 谢梦凡

近20年来，中国向世界发出明确信号，将采取多项举措全方位扩大内需。在全球面临的不确定性增加之际，中国全方位扩大内需有助于稳定预期、增强信心、提供助力，利好世界经济。

12月11日至12日举行的中央经济工作会议提出，明年要抓好的重点任务之一，是大力提振消费、提高投资效益，全方位扩大国内需求。有分析指出，中国是世界第二大经济体，2023年，中国社会消费品零售总额达到47.1万亿元，固定资产投资规模达到50.3万亿元，无论是消费还是投资，均为全球市场提供了巨大机遇。全方位扩大内需既是中国自身经济发展的客观需要，也有助于增加全球总需求，为世界经济注入稳定动力。

当前，世界经济保持平稳增长，但面临诸多挑战。其中，一些国家试图加剧贸易紧张局势，肆意推行保护主义，增加了经济增长前景的不确定性。经济合作与发展组织首席经济学家阿尔瓦罗·佩雷拉不久前警告，当前的全球经济增长表现出了一定的韧性，但未来的发展依赖于国际贸易政策的稳定性。

在此背景下，中国全方位扩大内需，为全球经济的稳定，特别是广大发展中国家经济发展提供重要支撑，增强全球经济信心。据中国海关统计，2024年前11个月，我国货物贸易进出口总值39.79万亿元人民币，同比增长4.9%。其中，出口23.04万亿元，增长6.7%；进口16.75万亿元，增长2.4%。前11个月，自第一大贸易伙伴东盟进口2.55万亿元，增长3%，自共建“一带一路”国家进口8.22万亿元，增长3.4%。

全方位扩大内需，也有助于全球各方不搞冲突对抗、脱钩断链，拓展互利合作。中国内需的扩大将进一步带动国内产业升级，推动高质量发展。这在客观上有利于全球产业链供应链的优化升级，提高全球经济的效率和竞争力。同时，扩大内需也能吸引更多的全球投资进入中国市场，为中国经济的高质量发展提供资金支持，为全球投资者提供机遇。商务部数据显示，今年前11个月，全国新设立外商投资企业52379家，同比增长8.9%。

全方位扩大内需还着眼于推动绿色转型，有利于促进全球经济可持续发展。2023年，中国以电动载人汽车、太阳能电池、锂离子蓄电池为代表的“新三样”产品出口额首次突破万亿元大关，增长达到29.9%，为全球绿色转型提供了重要驱动力。今年，中国加力推进“两新”政策产生良好效应，不仅成为支撑经济回升向好的重要因素，也在扩大内需中推动低碳、可持续的绿色转型。同时，中国在扩大内需过程中注重

优化产业结构、提高能源利用效率，为促进全球资源的合理配置和利用作出了贡献。经历40多年持续快速发展，中国经济已经步入高质量发展阶段，对世界经济增长贡献率保持在30%左右。这得益于中国经济稳定增长的运行机制、持续增长的增量空间以及积极正向的外溢效应。全方位扩大内需，将有助于中国继续发挥世界经济增长最大引擎的作用，为世界经济提供更多确定性。



当前，全球经济格局深度重塑、地缘政治风险持续攀升，欧洲的创新地位正面临严峻挑战。欧洲央行行长拉加德此前在第34届欧洲银行大会上着重强调了资本市场联盟对于欧洲经济破局突围的关键意义。欧洲试图推出更多创新举措解决在资本流动与创新投资领域所面临的困境。

欧洲当前的经济困局错综复杂，其中，个人储蓄未有效进入资本市场、成员国资本市场的严重分割以及风险投资生态系统的滞后发展，已然成为制约欧洲经济迈向创新与可持续发展轨道的核心难题。拉加德指出，这些问题不仅导致欧盟在创新与企业扩张的进程中资金缺口不断扩大，更使众多创新企业发展受阻，同时，新兴产业的崛起也面临重重阻碍。

欧洲民众虽拥有较高的储蓄率，但保守的投资习惯严重制约了欧洲创新产业的前进步伐。根据欧洲央行发布的数据，欧洲家庭储蓄约占可支配收入的13%，远高于美国的8%。尽管储蓄率高，但其投资偏好却极为保守，约有11.5万亿欧元的储蓄金额滞留于现金和存款之中，约占家庭金融资产的三分之一。相比之下，美国这一比例仅为十分之一。与此同时，欧洲零售投资领域不透明且投资费用高昂等问题也制约了其创新产业的发展。欧洲证券和市场管理局数据显示，欧洲共同基金零售投资者支付的费用比美国同行高出近60%。这无疑让民众对投资资本市场望而却步，宁可资金存入收益较低但风险较小的储蓄账户，也不愿涉足充满不确定性的投资领域。

资本市场分割的现状，是欧洲经济一体化道路上的又一桎梏。欧盟内部金融市场基础设施碎片化严重。据欧洲证券和市场管理局统计，欧盟境内分布着295个交易场所、14个中央对手方和32个中央证券托管机构，而美国仅有2个证券清算所和一个中央证券托管机构。此外，欧盟各国在公司、税收和证券法等方面的差异，直接导致了对公司行为、托管服务和报告要求的不同。因此，跨境交易成本居高不下，平均费用比境内交易成本高出30%至40%。投资者在这样的环境下，自然倾向于在本国投资，资金的跨境流动严重受限，欧洲资本市场也难以得到创新与发展。

面对棘手的局面，拉加德提出系统性政策框架。构建统一法律框架是当务之急，只有消除各国在跨境发行、持有及



9月22日，在法国巴黎的法兰西学院，前来参观的人们在门前排起长队。 新华社记者 高静摄

结算规则上的差异，简化流程、降低成本，才能提升市场整体效率，吸引更多资本投入创新领域。

“欧洲储蓄标准”的推出在欧洲金融市场引发广泛关注。作为一个覆盖欧盟的标准化储蓄产品体系，该标准有助于推动欧洲资本市场的整合与统一，促使大量家庭储蓄从低收益存款转向高收益投资领域，为创新企业和成长型公司注入新鲜的资金血液，从而推动实体经济蓬勃发展，重塑投资者对欧洲金融市场的信心。

此外，拉加德对公共开发银行尤其是欧洲投资银行(EIB)的重视，也为欧洲初创企业带来了新的曙光。回顾“欧洲科技冠军倡议”，自去年EIB与6个成员国携手启动以来，取得了不小的成绩：已成功撬动100亿欧元公私资源，为

16家科技初创企业提供了强有力的支持。这充分彰显了EIB在推动欧洲创新企业发展进程中的巨大潜力。对此，拉加德建议，进一步挖掘EIB潜力，通过创新金融工具与合作模式，为早期初创企业提供更全面、更深入的扶持与技术指导。尽管欧洲资本市场目前面临诸多困境，但在绿色技术与可再生能源领域蕴含较大潜力。9月，欧盟委员会发布的《2024年能源联盟现状报告》中指出，欧盟

可再生能源发电装机容量创下新的历史纪录。2024年上半年，欧盟50%的发电量来自可再生能源。根据全球能源智库Ember的数据，今年7月，欧盟利用风能和太阳能的发电量首次超过利用化石燃料的发电量。未来，太阳能与风能产业将成为欧盟的增长引擎，不仅将带动相关产业链上下游企业发展、创造就业机会，还将有助于欧盟稳定能源市场、加快绿色转型的步伐，为欧洲实现经济增长与增强全球竞争力奠定基础。

中欧应保持沟通消除贸易壁垒

——访保加利亚工业联合会主席多布里·米特雷夫

本报驻索非亚记者 蔡淳

保加利亚工业联合会成立于1980年，拥有120多个分支机构，是该国工商界重要的代表性团体，同时也是欧洲商业协会的成员单位，始终致力于推动保加利亚经济快速持续增长、营造良好营商环境及保护保加利亚雇主和企业家的利益等。近日，就中国持续深化对外开放、中保加深经贸合作、应对国际贸易摩擦等话题，经济日报记者采访了保加利亚工业联合会主席多布里·米特雷夫。

记者：保加利亚是欧洲重要的农产品供应基地，据了解，保加利亚也已成为中国在中东欧国家中最大的农产品贸易伙伴。在制造业和服务业方面，您认为两国在哪些领域存在合作机会？

多布里·米特雷夫：保加利亚有机会增加对华农产品(小麦、植物油和油籽)、葡萄酒、烈酒和乳制品等产品出口。我们欢迎增加从中国进口原料和生产材料。两国可以在绿色科技、医疗保健等许多领域开展合作。中国仍然是保加利亚和欧盟的重要贸易伙伴。

记者：中国政府正持续扩大对外开放。今年11月，中国全面取消制造业外资限制，同时推动电信、互联网、教育、文化、医药等服务业扩大开放。北京、天津、上海、南京、苏州、福州、广州、深圳、海南等地已获准设立外资医院。中国政府还宣布对包括保加利亚在内的多个国家实行单边免签政策。您认为这些措施将如何影响保加利亚企业来华投资合作的积极性？中国深化开放的领域与保加利亚企业的优势领域是否相符？

多布里·米特雷夫：保加利亚工业联合会始终捍卫贸易自由，愿与各个国家和地区建立商业伙伴关系，这将增加人民的福祉。取消制造业和服务业领域的贸易和投资限制，将有助于提升保加利亚企业对中国的兴趣。欧盟和中国之间应继续保持对话沟通，以消除阻碍双边贸易平衡发展的各种市场壁垒和监管障碍。

保加利亚对与中方开展电池和清洁能源技术领域的合作非常感兴趣，也欢迎中国企业来华投资。众所周知，气候变化是一个全球性问题，不仅对我们两国政府十分重要，对两国企业也很重要，我们需要相互交流，探索新的机遇，共同应对这些挑战。



图为保加利亚索非亚市区。

(视觉中国)

记者：当前，全球贸易摩擦加剧，保护主义抬头，地区冲突加剧物流风险。您如何评价这一现象对国际经贸合作的影响？

多布里·米特雷夫：欧盟和中国之间加强对话沟通，是克服保护主义趋势所致物流风险的关键。贸易和经济合作对于欧盟和中国的社会繁荣和经济发展非常重要。相反，贸易摩擦和地区冲突对企业不利。对于企业而言，需要制定适用于所有市场参与者并得到遵守的明确规则，同时，安全性和可预测性也非常重要。这也符合消费者的利益，他们期望的正是企业以合理的价格提供优质的产品和服务。以上各类风险都限制了消费者获得某些产品，并使这些产品变得更加昂贵。这就是为什么对于企业来说，国家之间有关明确规则的理解非常重要的原因。

记者：您对中国与保加利亚未来的经贸合作有何期待？您对中国政府和企业进一步推动两国合作有何具体建议？

多布里·米特雷夫：我们希望全球范围内商业环境泛政治化趋势得到抑制，以便商业往来不会受到阻碍经济发展的严格监管。作为欧盟成员国，保加利亚是一个有预见性的合作伙伴，我们希望促进与中国发展平衡贸易关系。两国的企业应该加强交流，例如举办贸易论坛和展览活动等。现在，我们可以在保加利亚索非亚国际会议中心定期举办的各类展会上看到越来越多中国企业的身影，他们来自包括工程、食品、家具制造等领域。我们相信，这些展会将成为促成更多商业、贸易和投资交易的良好平台。

以能源转型应

日前，世界知识产权组织发布《绿色手册：应对气候变化的能源解决方案》方案强调，能源效率和需求管理对于应对气候变化发挥重要作用，指出依靠现有和新兴的能源技术，可以减缓气候变化并适应其影响。

方案指出，能源是现代生活的根本，但依赖化石燃料的能源消耗加剧了气候变化。据统计，全球温室气体排放的主要来源之一是能源消耗，而化石燃料的燃烧是主要排放源。可再生能源是解决气候变化的关键，但其发展速度尚不足以实现全球减排目标。除了发展可再生能源，以技术创新提高能源使用效率也至关重要，提高能源效率、减少能源浪费，对于减缓气候变化都具有重要意义。方案呼吁，城市、社区、企业、个人作为能源消耗主体，都要积极参与能源转型，利用清洁能源技术降低能源消耗和温室气体排放。

清洁能源技术有着丰富的多样性和极大的潜力，技术创新在推动能源转型和应对气候变化方面发挥着关键作用。方案指出，相较于相对成熟和固定的可再生能源发电技术，提升能源效率的用电和输电技术正在以更快的速度发展。其中，高效家电和设备、智能电网和能源管理系统、能源回收技术、智能建筑技术以及电气化交通技术能够有效提升能源效率。方案还提到当前有一些新兴技术和概念，其中，基于区块链的能源交易、重力储能系统、轻质无线通信技术、空中风能、电子冷却技术以及用于

重要的新能源技术趋势，包括基于微型电网、小型模块化系统以及能源“自产自销”的分散式能源分布结构加速形成，利用锂离子电池、流电池、飞轮以及重力系统的高效储能技术日新月异，物联网、人工智能、区块链、云计算和虚拟化等技术优化提升效率，废热回收、生物质能、微生物燃料电池等技术提高能源回收效率。方案指出，农业领域正在积极利用新技术在能源转型中发挥重要作用，精准农业、农光互补和渔光互补，可再生能源农业设备等，都在帮助在农业生产过程中减少能源消耗。

全球能源转型依赖高水平国际合作。方案强调了国际合作在推进能源转型中的重要作用。在技术方面，发展中国家缺乏获取技术和资金的能力，需要加强国际合作和技术转让，以帮助实现能源转型。在资金方面，许多发展中国家缺乏获取低成本资金的能力，因此国际气候融资机制对其至关重要。此外，人员培训和知识共享、伙伴关系和协调行动等，在推进能源转型方面都十分重要。方案强调，通过更好的国际合作，能够缩小技术差距，确保转型公平，并且实现可持续发展，并呼吁各国政府、私营部门和国际组织加强合作，实现可持续能源转型，以更好应对气候变化。